Bai 2. CAN THUC BAC HAI VA HANG PANG THUC VA’ =|A

DAN BAI:
1. Can thire bac hai.
2.

Pi¢ém BCB Nhén xét ciia GV

V& ghi n¢i dung bai hoc va mé rong

Bai tu soan truwéc cua HS

e V&i A 1a mot biéu thuc dai sb, nguoi ta goi \/K la can thirc bac
hai cia A, con A dugc goi la biéu thuc lay cin hay
biéu thirc duéi dau can.

e A cénghia < A>0.

Vidu: vX—-3 co6nghia < X—-3>0<x>3.

2. Hiang ding thirc \/E = |A|
V&i moi s a, ta co \/a_2 = |a|.

Chuy: \/E:|A ,c()nghiale‘l:\/E:A néu A>0 .

Vidy \[(V7-4) =N7-4[=a-7

1. Ciin thire bac hai Cau 1: Cho ba vi du vé cin thirc bac hai.

Cau 2: Néu diéu kién dé VA 6 nghia.

Cau 3: Vi gia tri nao cua x dé cac can thirc sau c6 nghia?

a) V2X—6 cOnghia <>2Xx—-6>0<2X>6<>Xx>3

b) VX —7 co6 nghia
2 A
JA? =—Anéu A<O . C) J6-3X ¢b nghia

d) V2x+8 co nghia
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PHAN MO RONG

e) V12 -3x co6 nghia

Cau 4: Tinh:
a)/(-12)° =|-12|=12
b) V72 =
c) y/(-13)" =
d) {(-17)" =

e) Vv14° =
Cau 5: Rut gon:

o[ - o
) J(2-7) =
o) (Vi5-4) =

d) (x—6)2 voi X>6

e) \(x+7)" voix< -7
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BAI TAP

Dang 1: Tim diéu kién dé ciin thire ¢6 nghia. Vi du: Tim x dé J6—-2x co nghia.
Goiy: .
. \/Kcénghia S A>0. \V6—-2x cOnghia <6-2x>0<-2X>—6<X<3
A A . L.
. Ecéng}ﬁa@EZO@ A,Bcungdauva B=0

Bai 5: Tim diéu kién dé can thic c6 nghia:

Bai tap GV va HS lam trén l6p Bai tap twong tuw HS 1am & nha dé cham diém

1) v-2x 2) N-7x

3) V¥5x—-20 4) \4x +12

5) V10— 2x 6) N7 —X

-2 8) 4

7)
2X -5 X+7

9) V3x*+1 10) Vx> +5
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Dang 2: Riit gon biéu thirc.
Goiy:
- Sir dung hing dang thire VA? =|A|

-Chiy: [A|=A néu A>0; |A|=-A néu A<0

Vi du: Ruat gon

o [T - -2

b) V25a* —16a* = \/(Saz)z —\/(4a2)2 =[5a’| - [4a’| = 5a” — 4a° =2’

Bai 6: Tinh:
Bai tip GV va HS lam trén 16p Bai tip twong ty HS 1am & nha dé chim diém
1)/(-11)’ 2) \12*
3) —(-15)’ 4) -0,2,/(-0,2)’
9 |27 0|4~
2
1 (-] 9 \(7-45)
9) |(4-21) 10) |[(¥5-3)

19),[(3+42) - |(1-V2)
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Bai 7: Rt gon cac biéu thirc sau:

Bai tap GV va HS lam trén lép Bai tip twong tw HS 1am & nha dé chim diém
1) 5(a-3)° véia>3 2) 4/(a-1)" voia>1
3) \/25a2 +2a véia <0 4) 7/a? —2a véi a>0
5) 44/16a° —5a° véi a>0 6) v49a®' +7a°

7) x+3++/x —6x+9 v6i x <3 8) Vx? +4x+4 X2 voi 2<x<0

X2 =2x+1

9)|x—2|+ véi X <2 10) = véi x>1

X2 —4Ax +4
X—2
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Dang 3: Tim x Vi du: Tim s6 x biét \/x* —8x +16 =7

Goiy:
VX2 —8x+16 =7 = \[(x—4) =7 = |x-4|=7
- Str dung hang dang thirc JAZ = Al
< X—4=7 hoac Xx—4=—7

- Chuy: |A|=m(m=0) < A=m hodc A=-m & x=11 hojc x=-3

Bai 8: Tim x biét:

Bai tap GV va HS lam trén lép Bai tap twong tw HS 1am & nha dé cham diém

1) Jx2 =6 2) X2 =7

3) \/25x? =|-15| 4) \4x? =12

5) 4/36x% =18 6) \64x% =16

7) VX2 —14x+49 =5 8) VX2 +12x +36 =10
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Dang 4: Phan tich da thirc thanh nhan ti. Vi du: Phén tich da thtrc thanh nhan tr:
Phwong phap giai: a) X2—7:X2—\/72:(X—\/7)(X+\/7)
St dung hing dang thirc:
2
A?+2AB+B? =(A+B)’ b) X* +2410x+10 = (x ++/10)
A’ -2AB+B?=(A-B)
A’ -B’=(A-B)(A+B)
Bai 9: Phan tich thanh nhén tir (X >0)
Bai tip GV va HS lam trén 16p Bai tap twong tw HS 1am & nha dé cham diém
1) x*-11 2) x*-23
3) X2+ 2J7x+7 4) x—4Jx +4
5) x2 +2:/156x +15 6) X% +24/11x +11
7) 9x? -11 8) 4x*-15
9) x2+221x + 21 10) X2 + 24/13x +13
11) x -21 12) x —16
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Bai 10*: Thuc hién phép tinh:

Bai tap GV va HS lam trén lép

Bai tip twong tw HS Iam ¢ nha dé chim diém

1)\14-65 ++/14+ 645

2)\J7— 210 =7+ 2410

3) \/5—2/6 —\/5+ 2.6

4) \15-66 +/15+ 66

DAN DO:
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